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Schneewittchen
Deutschland/Hessen
Auf Frankforderisch würde das heißen: "Schneeweißche". Karl Ettlinger hat 1918 das Kindermärchen "in unserer Art" erzählt. Lassen wir den "ahle Frankfurter" babbele:
Also wann er halt durchaus nete er schlafe dhut, ohne dass ich'em e Märche verzählt habb, dann gebb'n halt her, den Lausbub. Awwer, dass de merr net widder mei Hose nass mechst!
Es is emol e Königin gewese, ganz weit eweck, noch hinner Seckbach, wo die Welt schon beinah uffhört, unn die war so schee, dass es bald net mehr schee war. Oosig reich is se aach gewese, awwer se hat kaa Kinner krieht. Unn wann se sich uff de Kopp gestellt hat, se hat kaa krieht.
Uff aamal awwer, wie des so geht, hat se doch aans krieht. Mo, die Freud unn Pläsir von dere ahl Scheckel!"
Unn des Bobbele war so waaß wie die drei Weise aus'm Morjeland, so rot wie e englisch Beefsteak, unn so schwarz wie e Zentrums​abgeordneter. Deshalb hawwe se des Mädche zor Erinnerung Schneewittche gedauft.
Unn se hawwe e groß Fresse veranstallt unn hawwe all die Feee von ihrer Bekanntschaft eigelade. Des Schneewittche is gewachse unn is so schee worn, dass die Königin gesacht hat: »Des brauch ich merr net gefalle zu lasse. Ei Jäger, komm emal ebei, führ des Mädche in de Wald, ganz dief, hinner's Forsthaus, unn murks1 se ab! Dass es widder e Ruh gibbt dahaam!«
Wie awwer der Jäger mit'm Schneewittche im Wald war, hat er gesacht: „Laaaf! Laaaf mit drei a geschriwwe. Mach, dass de eniwwer kommst in's Hessische, dann du dhust merr laad“.
Also is des Schneewittche gelaafe, wie meschugge. Uff aamal kommt se an e Haus. Se schellt, se kloppt - niemand mecht uff.
„Wahrscheinlich widder alles im Palmegarte!“, denkt des Schneewittche, unn geht enei.
Da warn siwwe Schawellcher, siwwe Messercher, siwwe Gäwwelcher, siwwe Dellercher unn siwwe Gläsercher. Unn uff m Disch hawwe siwwe Bordione Esse geschdanne, ganz klaa unn winzig. Es hawwe da nämlich siwwe Zwerge gewohnt. Des hat se awwer damals noch net gewisst. Weil se also en Mordshunger hat, hat se aagefange zu schnawwuliere, unn hat druff los geachelt, bis se eigeschlafe is. Wie die Zwerge awends nach Kontorschluß haamkomme sin, rieft der Erschte: „Wer hat dann von mei'm Quetschekuche gefresse?“
Unn der Zweite: „Wer hat dann von mei'm Aebbelwei getrunke?“ Und der Dritt: „Wer hat dann uff mei'm Schawellche gehockt?“ Unn plötzle kreischt der Siwwente: „Heilig Gewidder, da leiht ja e Mensch!“ No, was soll ich lang Schmus mache: se hawwe's Schneewittche als Dienstmädche angaschiert.
Unnerdesse guckt die Königin, des Mistviech, in Spiegel unn fragt: „Spiegel, liewes Spiegelche, merk, wer ist die Schennste im ganze Bezerk?“ Unn der Spiegel hat sein Schnawwel uffgemacht (still bist de! - Der Spiegel hat'n Schnawwel gehabt, sag ich derr!) - unn hat geantwort: 
„Majestät, Sie sein die Schennste allhier, 
Awwer Ihne Ihr Fräulein Tochter, des Schneewittche, 
Iwwer de siwwe Berje, 
bei de siwwe Zwerje,
gege die kenne Se sich haamgeige lasse.“

„Krieh die Kränk!“, kreischt de Königin. „Dass des Schneewittche die Motte krieht! Na, wart nor!“
Unn se hat sich'n ahle Kittel aagezoge, hat sich die Schmink unn de Puder abgewischt, hat ihr'n Zopp abgesteckt unn kaa Mensch hätt'se widdergekannt. Dann hat se e Mahn uffn Buckel genomme, wie se die Heidelbeer-Weiwer hawwe, unn hat Aebbel enei gedhaan. De dickste hat se zor Hälft in Lysol gedünkt. So is se bei's Schneewittche geschlappt unn hat gesacht: „Madammche“, hat se gesacht, „brauche se kaa Aebbel? Echte Borsdorfer?“
„Was is der Höchstpreis?“ hat des Schneewittche gefragt. Unn die Königin hat dem Schneewittche die Lysol-Hälfte von dem Abbel zum Browiere vor die Nas gehalte, des Schneewittche hat zugeschnappt unn - voilä bums, da hat se gelesche.
Awends, wie die siwwe Zwerge haamkomme sin - no, die hawwe geguckt! Geheult hawwe se wie die Schloßhunde, all ihr Taschetücher sin putschtreppelnaß worn, awwer's Schneewittche is net lewennig worn davoo. Kapores is kapores.

Die Königin, des Gewitteroos, awwer is gehippt wie e Heuhipper. Die Zwerge awwer hawwe's Schneewittche in e Glaskist gepackt, hawwe druffgeschriwwe „Zerbrechlich“, hawwe se uff de Buckel genomme unn sin losgezoge. E ganz aastännig Gewicht hat se gehadt, awwer zu sibbt is es gange. Unnerwegs, uff emal kimmt der Prinz von Offebach, guckt des Schneewittche, unn verlibbt sich bis iwwer sei allerhöchste Ohrn. Er war nämlich noch e leddiger Junggesell.
„Was habbt'r dann da?“, fragt er. „Ei, des war 's Schneewittche, Herr Prinz!“  „Des haww ich mer gleich gedenkt!“, secht der Offebächer.
Also hawwe dem Prinz sei Packträger des Schneewittche uffgelade. Uff aamal stolwert der ahl Olwel iwwer e Worzel, des Schneewittche spreuzt den Abbelkrotze aus (schee bezahle hätt se sich kenne bei dene Glasschliwwer!) unn schlägt ihr Aage uff.
„Wolle mer heirate?“, hat der Prinz gefragt. „E Frag!“, hat's Schneewittche gejuwelt unn is dem Dorchlaucht uff de Hals gesterzt.
Also sin se Prinz unn Prinzin worn, unn wann se net gestorwe sin, lewe sie noch heut bis zu hunnert Jahr. Des is die Geschieht vom Schneewittche.
So! Jetzt gebb merr noch en Schmatz unn dann geht's ins Heio-Popeio! Da hast de den Bub, Fraa! Nadierlich, mei Hos hat er merr doch Widder nass gemacht!
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